WdM A - Lista 5 (¢wiczenia 8 IV 2016)

Cw. 1  Zapisz przy pomocy kwantyfikatoréw, uzywajac odpowiednich oznaczen:

Kazdy student, ktory przychodzi na egzamin, jest przygotowany. (Przyktadowe oznacze-
nia: S - zbior studentoéw, e(z) - « przychodzi na egzamin, p(z) - = jest przygotowany.)
Na egzamin przychodza tylko przygotowani studenci.

Na egzamin przyszto tylko dwoch nieprzygotowanych studentow.

Zaden student, ktorzy przyszed! na egzamin, nie byt przygotowany.

Na egzamin przyszed! student.

W kazdym mieszkaniu w tym bloku mieszka przynajmniej jedna osoba. (Przyktadowe
oznaczenia: M - zbiér mieszkan w tym bloku, O - zbiér osob, m(z,y) - = mieszka w y.)
W pewnym mieszkaniu w tym bloku nikt nie mieszka.

W pewnym mieszkaniu w tym bloku mieszkaja przynajmniej dwie osoby.

Kazdy cztowiek zna cztowieka, ktory nie zna cztowieka, ktory nikogo nie zna. (Przykla-
dowe oznaczenia: L - zbior ludzi, z(z,y) -  zna y.)

Cw. 2 Okresl zasieg kwantyfikatorow, znajdz zmienne wolne. Ktore z ponizszych formut sa
zdaniami? Ktoére sa zdaniami formalnymi?

Vr (x>3) = y <5,

VaVy (>3 = y<5) = Vo (z #7),

VaVy (p(z,y) = p(a,2)),

Jz3y (z #yVz<0),

Vo (z+y=2),

Vavy (p(x,y)) = Vavz q(z, ),

Ve (x+y=2) = F2(3Fy(z —y#2zAVz(z-y>2)))

Zad. 3 Zapisz ponizsze funkcje zdaniowe symbolicznie, za pomoca kwantyfikatorow. Ktore
z nich sa zdaniami?

—.

Liczba = przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3.

Istnieje liczba naturalna, ktora przy dzieleniu przez 7 daje reszte 3.
Istnieje liczba pierwsza, ktora jest parzysta.

Nie istnieje najwieksza liczba rzeczywista.

x jest liczba nieparzysta podzielng przez 3.

Liczba z jest rozwigzaniem réwnania 2° — 22 +1 = 0.

Zaden element zbioru A, ktéry nie jest elementem zbioru B, nie jest rozwigzaniem row-
nania 22 + 2 + 1 = 0.

Jedli liczby rzeczywiste x i y sa rézne, to x < y lub y > x.

Jesli n jest liczba naturalng, to jej dowolna potega naturalna jest naturalna.
Kazdy zbior A ma nadzbiér wlasciwy.

Zbiér A ma co najmniej dwa elementy.

Zhiér A ma co najwyzej dwa elementy.



Zbiér A ma dokltadnie trzy elementy.
Ciag (an)n jest rosnacy.

)
)
o) Ciag (an), ma zarowno wyrazy dodatnie jak i ujemne.
) Liczba v/2 jest niewymierna. (Nie uzywaj tu symboli Q i IQ.)
) Istnieje nieskoniczenie wiele liczb naturalnych.

)

Istnieje nieskoficzenie wiele liczb pierwszych.

Zad. 4 Zapisz ponizsze zdania i funkcje zdaniowe proza, w jezyku potocznym.
Ve x ¢ A,

IneNVere An <z,

YneNIneNn<m,

a)

)

)

d) VA(A#0 = 3B (BC AA3z z € B)),
)

)

)

)

b
C
e) reRVyeRz+y=y,

fyVvceRdyeRax+y =0,

g) eERIYER (22 —-32+1=0Ay> -3y +1=0),

h) IrcRIyeR (22 -3z +1=0Ay2 -3y +1=0Ax#y),
i) IneN@keN(n=2k+1)A3k N (n=3k)).

Zad. 5 Podaj konkretne funkcje zdaniowe $wiadczace o tym, ze ponizsze zdania formalne
nie s tautologiami rachunku kwantyfikatoréw. Postaraj sie znalez¢ pare przyktadow, szukajac
zaréwno bezposrednio funkcji zdaniowych (np. o zakresie liczb naturalnych lub rzeczywistych),
jak i rysujac najpierw odpowiednie wykresy i diagramy funkcji zdaniowych (patrz wyktad).

a) Jz,y p(z,y) = Tz Vy p(z,y),

b) Jz,y p(z,y) = Jz p(z,z),

¢) Vy 3z p(z,y) = Vo p(z, ),

d) Va p(z,z) = Vz Yy p(z,vy),

e) Jz vy p(z,y) = Va,y p(z,y).

f) v (p(z) vV q(z)) = Va p(z) vV Ve q(z),



